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«ЗЯ ЛЁ НЫ» 
АБА ВЯ ЗАК

Адзiн з най больш вя до мых 

лат вiй скiх брэн даў — шпро-

ты — сы хо дзiць у мi ну лае. 

Сё ле та ўво сень у Лi е паі за-

крыў ся апош нi буй ны ры ба-

пе рапра цоў чы за вод, якi пе-

ра жыў дзве су свет ныя вай ны 

i раз вал СССР. Гэ та част ка 

вель мi не бяс печ ных для кра i-

ны тэн дэн цый: прад пры маль-

нi кi з Лат вii бя гуць, бо зай мац-

ца бiз не сам там ця пер вель мi 

ня вы гад на, за ўва жае vz.ru.

Kolumbija Ltd ужо даў но 

зна хо дзi ла ся на мя жы вы-

жы ван ня, ад нак ця пер, ка лi з 

бо ку ўра да так i не прый шла 

рэ аль ная пад трым ка, рыб ны 

бiз нес раз бу ра ны. Афi цый ная 

пры чы на за крыц ця — пан-

дэ мiя ка ра на вi ру са, але на 

са май спра ве праб ле мы па-

ча лi ся за доў га да з'яў лен ня 

COVID-19. Пры чы ны праб лем 

як гэ та га прад пры ем ства, так 

i ўсёй га лi ны па вы твор час цi 

рыб ных кан сер ваў — у жа-

дан нi лат вiй скiх ула д да га-

дзiць Еў ра са ю зу: ад за ха ван-

ня эка ла гiч ных нор маў i вы-

ка ры стан ня «зя лё най» энер-

ге ты кi — да квот на про даж 

рыб ных кан сер ваў у Еўро пе i 

ад мо вы ад ра сiй ска га рын ку, 

ад зна чае baltnews.lt.

Ад чу валь ную ро лю ва ўсiм 

гэ тым ады гра ла «зя лё ная» 

энер ге ты ка, дак лад ней, яе 

амаль агрэ сiў ная пад трым ка 

ўра дам Лат вii. У кра i не з 2008 

го да ў кан чат ко вы та рыф для 

спа жыў ца ўклю ча ны так зва-

ны кам па нент аба вяз ко вай 

за куп кi элект ра энер гii (КАЗ). 

Збо ры ад та ко га, па сут нас цi, 

па да тку дзяр жа ва на кi роў вае 

на пад трым ку аль тэр на тыў-

най энер ге ты кi: ма лых ГЭС, 

вет ра ных пар каў, пе ра пра-

цоў кi бiя ма сы, бiя га за вых 

стан цый. Вы хо дзiць, за кон 

у Лат вii аба вяз вае бiз нес 

аплач ваць рас паў сюдж ван не 

ад наў ляль ных кры нiц энер гii i 

за бяс печ ваць «зя лё ныя» аб'-

ек ты га ран та ва ным по пы там 

на элект рыч насць.

САНК ЦЫI I КВО ТЫ
У гу тар цы з baltnews.lt лат-

вiй скi эка на мiст Яў ге нiя Зай-

ца ва рас тлу ма чы ла, што КАЗ 

па вы шае кошт элект рыч нас цi 

амаль на тра цi ну, пры чым як 

для юры дыч ных, так i для фi-

зiч ных асоб. Ад нак не толь-

кi гэ та ста ла пры чы най за-

крыц ця ры ба пе рап ра цоў чых 

за во даў у кра i не, у тым лi ку 

зна ка ва га аб' ек та ў Лi е паi. 

Ёсць два важ ныя мо ман ты, 

якiя ста лi «да ла ко па мi» га лi-

ны, — гэ та санк цыi су праць 

РФ i кво ты ЕС для бал тый скiх 

вы твор цаў.

«Ка лi Лат вiя ўсту пi ла ў 

Еўра са юз, яе чы ноў нi кi па га-

дзi лi ся на лiк вi да цыю ры ба ла-

вец ка га фло ту кра i ны — спа-

чат ку буй но га акi ян ска га, а 

за тым чар га дай шла i да дроб-

ных пры бя рэж ных суд наў. Да-

та цыi, якiя ЕС пра па на ваў у 

аб мен на за ха ван не квот, не 

вы ра та ва лi сi ту а цыю. Ска ра-

цiў ся аб' ём сы ра вi ны», — рас-

па вя ла Яў ге нiя Зай ца ва.

«Бiз не су ў гэ тай га лi не 

ня вы гад на пра да ваць ры бу 

ў Лат вiю, та му не ма лая до-

ля ў рэш це рэшт сы хо дзiць 

у Поль шчу цi ўво гу ле рас-

пра да ец ца ў мо ры. У вы нi ку 

пас ля 2004 го да ў кра i не ры-

бу амаль ня ма ка му ла вiць 

i пра да ваць, — ад зна чы ла 

экс перт. — На га даю, у За-

ход няй Еў ро пе спа жы ван не 

шпро таў мi нi маль нае. Трэ ба 

вы дат ка ваць вя лi кiя срод кi 

на мар ке тын га вую рас крут ку 

пра дук ту. У ЕС больш пры-

вык лi да сар дзi ны i тун ца. А 

асноў ная пра дук цыя бы лых 

ры ба ла вец кiх кал га саў у Лат-

вii (прад стаў нi коў га лi ны, якiя 

не як вы жы лi пас ля ўвя дзен-

ня квот ЕС) — гэ та шпро ты. 

Вось толь кi iх вы твор часць 

на асно ве вэн джан ня не па-

да ба ец ца еў ра бю рак ра там. 

Больш за тое, яна па тра буе 

вы ка ры стан ня ча ла ве чай 

пра цы, па коль кi са ла ка чыс-

цiц ца i ўклад ва ец ца ў бля-

шан кi толь кi руч ным спо са-

бам. Ап ты мi за ваць вы твор-

часць тут нi як не вый дзе, а 

ка лi вы не мо жа це зра бiць 

тан ней шым пра цэс у та кiх 

цяж кiх з-за квот умо вах, вы 

ў вы нi ку аб анк ру цi це ся».

ЗА МЕСТ ЗА ВО ДА — 
ВЕ ЛА ДА РОЖ КА

Зрэш ты, як ад зна чы ла лат-

вiй скi эка на мiст, па доб ныя 

праб ле мы знi шчы лi прад пры-

ем ствы ў Лат вii i ў iн шых га лi-

нах: «Прык лад за во да «Лiе-

пай скi ме та лург» па ка заў, як 

да ра гая элект ра энер гiя мо жа 

абяс кроў лi ваць пра мыс ло ва га 

гi ган та. Гэ та прад пры ем ства 

ажыц цяў ля ла ўнi каль ную вы-

твор часць дро ту з да па мо гай 

элект ра звар кi ме та лу. Пра-

цэс вель мi энер га ёмiс ты, але 

ён да ваў пра дук цыю, якая не 

ме ла ана ла гаў, — най тан чэй-

шы дрот, на якi ва ўсiм све це 

заў сё ды вя лi кi по пыт. Але пас-

ля «ап ты мi за цыi», ка лi бы ло 

вы ра ша на ўвес цi КАЗ, ства-

рэн не та кой пра дук цыi абяс-

кро вi ла за вод. Ён пе рай шоў 

на звы чай ную ар ма ту ру, якой 

на су свет ных рын ках i так лi-

шак. У вы нi ку ўсё скон чы ла ся 

за крыц цём».

Як па ве да мiў на вi на вы 

пар тал bb.lv, гэ ты аб' ект хо-

чуць зра бiць са мым «зя лё-

ным» iн дуст ры яль ным пар кам 

у ЕС. Вя до ма, што лi е пай ская 

ду ма пры ня ла ра шэн не па-

чаць рас пра цоў ку ла каль най 

пла нi роў кi тэ ры то рыi бы ло га 

за во да для iн тэ гра цыi ў га рад-

ское ася род дзе. Пла нi роў кай 

пра ду гле джа ны ра шэн нi для 

транс парт най iнф ра струк ту-

ры, у тым лi ку ар га нi за цыi 

па то ку гру за во га транс пар-

ту, аў та ста я нак, ву лiц, а так-

са ма схе ма ве ла да ро жак. Па 

сут нас цi, Лат вiя пе ра тва рае 

не ка лi най буй ней ша га пра-

мыс ло ва га гi ган та кра i ны ў 

парк для ка тан ня на ро ва ры 

i пра гу лак. Ад комп лек су-

гiган та за ста нец ца толь кi 

цень ве лi чы ў вы гля дзе бы ло-

га бу дын ка ме ха нiч на га цэ ха 

за во да «Лi е па яс Ме та лургс». 

Яго пе ра бу да ва лi пад но вую 

вы твор часць тэ ле ска пiч ных 

кан ве е раў.

Лi е пая — трэ цi па ве лi-

чы нi го рад Лат вii з вель мi 

вы гад ным геа гра фiч ным 

ста но вi шчам для транс пар цi-

роў кi пра дук цыi на за хад i на 

ўсход. 65 пра цэн таў тэ ры то-

рыi го ра да — гэ та спе цы яль-

ная эка на мiч ная зо на (СЭЗ), 
якая зай мае 3979 гек та раў. 
Лi е пай ская СЭЗ скла да ец ца 
з не за мяр за ю ча га пор ту, унi-
каль най аква то рыi, га рад скiх 
iн дуст рыяль ных тэ ры то рый, 
аэ ра пор та i на ват бы лой ва ен-
най ба зы. Пе ра тва рэн не гэ та-
га мес ца ў парк i на ладж ван-
не вы твор час цi кан ве е раў для 
па сы лак, якiя за па тра ба ва ныя 
ся род iн тэр нэт-крам, — гэ та, 
мяк ка ка жу чы, кры ху не той 
маш таб аб наў лен ня, якi мог 
бы ажы вiць эка но мi ку Лат вii.

СУМ НЫ СПIС
Вы па дак з «Лi е па яс Ме-

та лургс» па ка заў, яко га на-
са мрэч «ад наў лен ня» вар та 
ча каць лат вiй скай пра мыс-
ло вас цi. Па куль урад Лат-
вii тур бу ец ца аб за ха ван нi i 
раз вiц цi тэх на ло гiй ад наў-
ляль най энер ге ты кi, буй ныя 

прад пры ем ствы ў кра i не 

гiнуць ад но за ад ным. Спiс 

вель мi ўраж вае: Рэ зек нен скi 

ма лоч на-кан сер ва вы кам бi-

нат, за вод «Ра дыё тэх нi ка», 

рыж скiя ва го на бу даў нi чы, 

элект ра тэх нiч ны (зна ка мi ты 

VEF), аў то бус ная фаб ры ка 

(не менш вя до мая РАФ). Не 

вы ра та ваў урад Лат вii i за вод 

«Дзiн тарс» — гi ган та пар фу-

мер на-кас ме тыч на га рын ку. 

Ка лi «зя лё ная» энер ге ты ка 

ста не тан ная, ёй ужо не бу-

дзе каму ка рыс тац ца.

Праб ле ма ў тым, што Лат-

вiя аб мя жоў ва ец ца паў ме ра мi 

i скiд вае праб ле мы па да дат-

ко вых фi нан са вых вы дат ках 

на бiз нес, яко му i так цяж ка. 

«Зя лё ныя» пра ек ты ў Гер ма нii 

не б'юць смя рот ным уда рам 

па пра мыс ло вас цi, па коль кi 

ўрад зна хо дзiць гро шы для 

пад тры ман ня раз вiц ця ад наў-

ляль най энер ге ты кi не толь кi 

за кошт спус та шэн ня «кi шэ нi» 

най буй ней шых за во даў.

Мож на ўзяць i iн шы шаб-

лон — кi тай скi. Па да ных 

Мiнiс тэр ства пра мыс ло вас-

цi i iн фар ма ты за цыi КНР, 

урад у 2017 го дзе вы дат ка-

ваў мiль ярд до ла раў на сты-

му ля ван не па ку пак элект-

ра ка раў. Суб сi дыi з ча сам 

знi зi лi ся, але эфект раз вiц ця 

га лi ны па iнер цыi пры вёў яе 

да та го, што кi тай скiя Beijing 

Electric Vehicle (BJEV) i Build 

Your Dream (BYD) увай шлi 

ў трой ку су свет ных лi да раў 

па вы твор час цi элект ра ма бi-

ляў. У вы нi ку па вет ра ў Кi таi 

ста ла чыс цей шае, але пры 

гэ тым у кра i не ёсць пра цоў-

ныя мес цы, функ цы я ну юць 

прад пры ем ствы па вы твор-

час цi транс пар ту i дэ та ляў, 

удас ка наль ва ец ца ма шы-

на бу да ван не, сты му лю ец ца, 

пры чым для кож на га на ступ-

на га па ка лен ня, пад рых тоў-

ка пра фе сiй ных кад раў.

На жаль, на та кiя ме ры 

ў лат вiй скiм ура дзе па куль 

што не iдуць, аб мя жоў ва-

ю чы ся аба вяз ко вы мi для 

ўсiх пла ця жа мi КАЗ. Вы-

нiк — раз вiц цё ад наў ляль-

най энер ге ты кi — пе ра тва-

ры ўся ў са ма мэ ту, вы дат кi 

якой — гэ та за крыц цё за-

во даў. Сён ня ня ма нi я кiх 

пе рад умоў для рэ аль на га 

ад наў лен ня пра мыс ло вас цi 

ў кра i не. Ма быць, та му «зя-

лё ную» здзел ку ў Лат вii i не 

пад вяр га юць та кой кры ты-

цы, як у iн шых кра i нах. Ка лi 

ўзяць пад су мнен не яе пра-

вiль насць, та ды прый дзец ца 

прад' яў ляць пра мыс ло выя 

пра ек ты, дзе ля якiх план 

Еўра ка мi сii па вi нен быць пе-

ра гле джа ны або на ват ад кi-

ну ты. Але лат вiй ска му ўра ду 

ў гэ тым вы пад ку прос та ня-

ма ча го «па клас цi на стол».

ПА ДА ТАК 
НА ГА НА РАР

Ад наў ляль ная энер ге ты-

ка — спра ва ня хут кая, а гро-

шы па трэб ны, як ка жуць, тут 

i ця пер. Та му Сейм пла нуе 

па вя лi чыць па да ткi для тых, 

хто пра цуе ў спе цы яль ных 

падатко вых рэ жы мах: са ма за-

ня тых, ра бот нi каў мiк ра прад-

пры ем стваў, атры маль нi каў 

аў тар скiх га на ра раў. Iх хо чуць 

аба вя заць пла цiць са цы яль-

ныя ўзно сы, пры гэ тым кры-

тэ рыi для атры ман ня льгот-

ных ста ту саў зро бяць больш 

жорст кi мi. Урад спа дзя ец ца за 

кошт гэ та га са браць у на ступ-

ным го дзе 80 мiль ё наў еў ра, а 

ў 2022-м — ужо 140 мiль ё наў. 

Прад стаў нi кi ма ло га бiз не су, 

ся лян скiх гас па да рак i твор-

чых пра фе сiй вы сту па юць су-

праць та кой iнi цы я ты вы. Яны 

сцвяр джа юць, што па вы шэн-

не па дат каў не пры вя дзе да 

рос ту дзярж да хо даў, а толь-

кi вы пхне лю дзей у це ня вую 

эка но мi ку. Ня гле дзя чы на 

iмк лi вае раз горт ван не пан дэ-

мii ка ра на вi ру са, на мi ну лым 

тыд нi больш за сот ню пра тэс-

тоў цаў са бра ла ся на пло шчы 

ка ля бу дын ка лат вiй ска га пар-

ла мен та, у той час як дэ пу та-

ты пра во дзi лi пер шае чы тан не 

бюд жэ ту на 2021 год. Тым не 

менш Сейм кан цэп ту аль на 

пад тры маў за ко на пра ект, якi 

пра ду гледж вае пра вя дзен не 

пад атко вай рэ фор мы.

Чым кi ру юц ца лат вiй скiя 

ўла ды, па вы ша ю чы па да ткi 

для па цяр пе лых ад кры зi су 

са ма за ня тас цi, эма цы я наль-

на рас тлу ма чыў мэр Вент-

спiл са Ай варс Лем бергс. Як 

ра шэн не аб жорст кай эка но-

мii ў 2009 го дзе, так i ра шэн-

не «за лiць кры зiс гра шы ма» ў 

2020-м бы ло пры ня та не лат-

вiй скi мi прэм' е ра мi Вал дзi сам 

Дамб роў скi сам i Крыш' я нi-

сам Ка рынь шам, а кi раў нiц-

твам Еў ра са ю за. Ула ды Лат-

вii i ў тым, i ў iн шым вы пад ку 

толь кi вы ка на лi па стаў ле ныя 

ўка зан нi. Та кое мер ка ван не 

nra.lv вы ка заў мэр Вент спiл са. 

«Лат вiй скi ўрад дзей нi чае без 

сва iх маз гоў. За раз больш за 

ўсё хо чуць узяць з тых, у ка го 

пад уплы вам кры зi су COVID-19 

пры кмет на змен шы лi ся да-

хо ды. За раз з са ма за ня ты мi 

ро бяць тое ж са мае, што пад-

час кры зi су 2008 i 2009 га доў 

ра бi лi з усiм лат вiй скiм на ро-

дам», — па тлу ма чыў Ай варс 

Лем бергс.

Тым ча сам у сва iм апош-

нiм агля дзе перс пек тыў 

су свет най эка но мi кi МВФ 

праг на зуе, што спад эка но-

мi кi Лат вii ў 2020-м скла дзе 

шэсць пра цэн таў. Бес пра-

цоўе да кан ца гэ та га го да 

да сяг не дзе вя цi пра цэн таў. 

Па вод ле iн фар ма цыi бю ро 

Eurostat, за мi ну лы год адзiн 

з най важ ней шых па каз чы каў 

раз вiц ця кра i ны — ВУП рэс-

пуб лi кi ў раз лi ку на ду шу на-

сель нiц тва — аб ва лiў ся нi жэй 

за ся рэд не еў ра пей скi па каз-

чык. «Су ро вая рэ аль насць. 

Лат вiю аба гна ла Ру мы нiя», — 

пра ка мен та ваў у сва iм Twitter 

но вы член са ве та Бан ка Лат-

вii, ко лiш нi мi нiстр фi нан саў 

рэс пуб лi кi Анд рыс Вiлкс. Вось 

та кiя вы нi кi.

Пётр ДУНЬ КО.

Па доб на на тое, што ў Лат вii ад ным з най больш пры-

ваб ных i, га лоў нае, перс пек тыў ных пра ца даў цаў ста-

но вiц ца... вой ска. Як па ве да мi ла дня мi агенц тва LЕТА, 

ця пер у ме ха нi за ва най пя хот най бры га дзе На цы я-

наль ных уз бро е ных сiл (НУС) кра i ны ма ец ца ка ля 

ты ся чы ва кан сiй для гра ма дзян кра i ны па 170 роз-

ных спе цы яль нас цях. «У той час, ка лi мно гiя лю дзi ў 

Лат вii стра цi лi ра бо ту з-за гла баль най пан дэ мii i ду-

ма юць пра зме ну спе цы яль нас цi, мы пра па ну ем раз-

гле дзець маг чы масць вай ско вай кар' е ры. Та му што 

НУС — ста бiль ны пра ца даў ца», — за ўва жыў кам брыг 

Сан дрыс Гаў гэрс, пе рад ала eadaily.com. На пэў на, не 

вар та тлу ма чыць, ча му НА ТА ўма цоў вае вай ско вую 

пры сут насць ме на вi та на гэ тай тэ ры то рыi. Ад па вед-

на, у лат вiй скiх НУС з'яў ля юц ца срод кi i маг чы мас цi. 

Ча го не ска жаш пра ўма ца ван не на цы я наль най эка-

но мi кi. Яск ра вы прык лад — раз вiц цё пра мыс ло вас цi. 

Лат вiя ад но за ад ным губ ляе брэн да выя прад пры ем-

ствы. Ча му так ад бы ва ец ца?

РАЗ ВI ТАН НЕ СА ШПРО ТА МI
Ча му Лат вiя страч вае сваю пра мыс ло васць?


